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2016年 カレントアウェアネス・ポータル利用者アンケート 

結果報告 

 

カレントアウェアネス・ポータルでは、2016 年の利用者アンケートを実施しました。みなさまからのお寄せい

ただいた回答の集計結果及び自由記述の設問に対していただいたご意見、ご要望等を以下のとおりご報告

します。なお、ご意見、ご要望等については、意図を損なわない範囲で表現を変更しております。ご了承くだ

さい。 
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本文中で使用している略称一覧と各コンテンツの説明 

CA-R 
 

「カレントアウェアネス-R」： 
図書館及び図書館情報学に関する最新情報を簡潔に紹介するブログです。 

 
 インターネット上に公開された情報源にもとづいています。 
 CA-E、CA、調査研究のための情報収集活動の成果という側面も持ちます。 
 毎営業日「カレントアウェアネス・ポータル」に掲載します。 
 
カレントアウェアネス-R タイトル一覧 
カレントアウェアネス-R RSS ( http://current.ndl.go.jp/car-rssr ) 

CA-E 
 

『カレントアウェアネス-E』： 
図書館及び図書館情報学に関する最新ニュースをコンパクトに提供するメール
マガジンです。 

 
 原則月 2 回（木曜日）、ご登録いただいたメールアドレスに配信します。 
 バックナンバーを「カレントアウェアネス・ポータル」に掲載します。 
 
カレントアウェアネス-E タイトル一覧 
カレントアウェアネス-E 配信登録 
カレントアウェアネス-E RSS ( http://current.ndl.go.jp/cae-rss ) 

CA 
 

『カレントアウェアネス』： 
図書館及び図書館情報学における、国内外の近年の動向及びトピックスを解説・
レビューする情報誌です。 

 
 年 4 回（3、6、9、12 の各月の 20 日）刊行します。 
 冊子で刊行するほか、バックナンバーの html 版を「カレントアウェアネス・ポー

タル」に、冊子の PDF 版を「国立国会図書館デジタルコレクション」に掲載し
ます。 

 
カレントアウェアネス タイトル一覧 
カレントアウェアネス RSS ( http://current.ndl.go.jp/ca-rss ) 

調査研究 
 

図書館及び図書館情報学に関する調査研究： 
国立国会図書館が実施した図書館に関する調査研究事業およびその成果物です。 
 

 「図書館調査研究リポート」、「図書館研究シリーズ」として報告書を刊行するほ
か、オンラインのみで公開する成果物もあります。 

 
調査研究 RSS ( http://current.ndl.go.jp/research-rss ) 

CA ポータル 「カレントアウェアネス・ポータル」： 
CA-R、CA-E、CA、調査研究を掲載するウェブサイトです。 

 
 英語版もあります。英語版 CA ポータルでは、一部の記事を英語に翻訳して掲載

しています。 
 災害に関する記事をまとめたページを開設しています。 
 Twitter（@ca_tweet）でも情報を発信しています。 
 

CA ポータルについて 
検索の方法 
英語版 CA ポータル 
「災害」に関する記事のページ 
CA ポータル 掲載コンテンツの RSS ( http://current.ndl.go.jp/rss.xml ) 
English Articles RSS Feed  
( http://current.ndl.go.jp/en/taxonomy/term/719/0/feed ) 
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1. アンケート概要 

 

目 的 ：カレントアウェアネス・ポータルの利用状況や利用者の要望を把握し、今後のサービス改善

に資する 

対 象 ：カレントアウェアネス・ポータルの利用者 

期 間 ：2016 年 6 月 20 日から 9 月 23 日 

調査方法 ：オンラインアンケート 

調査項目 ：利用者の属性、コンテンツの利用手段、コンテンツ毎の満足度、充実を期待するトピック、

デザイン・機能についてのニーズ、コンテンツの活用方法 

回 答 数 ：300 件 

 

2. 利用者像：年齢、職業、海外からの利用、SNSの利用状況、利用年数など 

問 1 年齢を教えてください。 

 

～19 歳 4 

20～29 歳 53 

30～39 歳 76 

40～49 歳 79 

50～59 歳 55 

60～69 歳 21 

70 歳～ 12 

合計 300 

 

  

40～49歳
26.3%

30～39歳
25.3%

50～59歳
18.3%

20～29歳
17.7%

60～69歳
7.0%

70歳～
4.0%

～19歳
1.3%
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問 2 ご職業を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

図書館員とそれ以外の職種の比率 

 

 

図書館員の館種別構成比（N=170） 

 

問 3  居住地を教えてください。 

 

 

 

 

  

図書館員（公共） 50 

図書館員（大学） 90 

図書館員（学校） 5 

図書館員（専門） 14 

図書館員（国立） 10 

図書館員（その他） 11 

美術館・博物館員 3 

文書館員 1 

研究者 （図書館情報学分野） 13 

研究者 （その他の分野） 13 

学生   （図書館情報学分野の 

大学院生・司書課程履修） 

9 

学生  （その他の分野） 9 

出版業・書店業等 17 

IT 関連 16 

その他 39 

合計 300 

日本 298 

海外 2 

合計 300 

大学
50.0%

公共
27.8%

専門
7.8%

その他
6.1%

国立
5.6%

学校
2.8%

図書館員
60.0%

その他
13.0%

研究者
8.7%

学生
6.0%

出版業・書店業等
5.7%

IT関連
5.3%

美術館・博物館・文書館員
1.3%
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問 4  普段 SNS を利用していますか？利用している場合、どのようなサービスを利用していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※複数回答可の設問です。 

 

 

「その他」の具体的内容：Instagram、mixi、LinkedIn、ResearchGate など 

問 5  カレントアウェアネス・ポータルのコンテンツのご利用を開始したのはいつからですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Twitter 183 

Facebook 151 

はてなブックマーク 44 

LINE 101 

Google＋ 26 

利用していない 51 

その他 12 

  

最近 2,3 か月以内 35 

約 1 年前以内 39 

約 3 年前以内 69 

約 5 年前以内 91 

サービス開始当初（2006 年）～ 66 

合計 300 

0

50

100

150

200

回
答
数

～約5年
前

30.3%

～約3年前
23.0%

サービス開始
当初～
22.0%

～約1年前
13.0%

～最近
2、3か月
11.7%
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問 6  カレントアウェアネス・ポータルを知ったきっかけはなんですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「その他」の具体的内容：司書講習、図書館職員向けの研修、図書館職能団体のメーリングリストなど 

 

 

  

検索エンジンの結果 66 

SNS（Twitter、Facebook 等） 43 

国立国会図書館のウェブサイトや刊行物 75 

国立国会図書館以外のウェブサイトや刊行物  6 

職場の回覧物 15 

国立国会図書館職員の紹介 5 

職場の上司・同僚の紹介 25 

知人・友人の紹介 24 

大学の授業 23 

その他 18 

合計 300 

0

20

40

60

80

回
答
数

＊「NDL」は、国立国会図書館（National Diet Library）のことを指します。
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3. どのように利用されているか（利用頻度、利用状況、利用媒体、利用コンテンツ） 

問 7  カレントアウェアネス・ポータルの利用頻度はどのくらいですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 8  普段もっともよく利用するのは、どのコンテンツですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問 9  更新情報を、主にどのような手段で把握しますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

「その他」の具体的内容：メールマガジン（CA-E をはじめ、国立国会図書館のものを含む）など  

ほぼ毎日 78 

週に 1 回以上 120 

月に 1 回以上 81 

年に 1 回以上 15 

年に 1 回未満 6 

合計 300 

カレントアウェアネス-R 168 

『カレントアウェアネス-E』 77 

『カレントアウェアネス』 39 

調査研究 16 

合計 300 

Twitter（@ca_tweet） 158 

RSS 68 

カレントアウェアネス・ポータルで直接 56 

その他 18 

合計 300 

週に1回以上
40.0%

月に1回以上
27.0%

ほぼ毎日
26.0%

年に1回以上
5.0%

年に1回未満
2.0%

CA-R
56.0%CA-E

25.7%

CA
13.0%

調査研究
5.3%

 7 / 16 
 

http://twitter.com/ca_tweet


問 10 『カレントアウェアネス-E』について、記事を読む際、どれを利用していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

※複数回答可の設問です。 

 

 

問 11 『カレントアウェアネス』について、記事を読む際、どれを利用していますか？ 

 

 

 

 

 

※複数回答可の設問です。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* カレントアウェアネス・ポータルに掲載しているテキストデータ 

† カレントアウェアネス・ポータルや国立国会図書館デジタルコレクションから閲覧できる PDF ファイル  

配信されたメールマガジンのみ 116 

カレントアウェアネス・ポータルに掲

載しているバックナンバーのみ 

73 

メールマガジンとバックナンバー 

双方 

57 

合計 246 

html 版*のみ 170 

html 版&冊子版 35 

html 版&PDF 版† 15 

PDF 版のみ 23 

PDF 版&冊子版 4 

冊子版のみ 18 

すべて 3 

合計 268 

バックナンバーのみ
47.2%

メールマガジンのみ
29.7%

バックナンバー＆
メールマガジン

23.2%

83.2％

22.4％

16.8％

html版

冊子版

PDF版

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0 100.0
（％） 

html版のみ
63.4%

html版&冊子版
13.1%

html版&PDF版
5.6%

PDF版のみ
8.6%

PDF版&冊子版
1.5%

冊子版のみ
6.7%

すべて
1.1%

それぞれの版の利用割合 
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4. CA ポータル及び各コンテンツへの満足度 

問 12 カレントアウェアネス・ポータルの全般的な満足度を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

満足 

 

126 

どちらかといえば満足 157 

どちらかといえば不満足 14 

不満足 3 

合計 300 

満足
42.0%

どちらかといえば満足
52.3%

どちらかといえば不満足
4.7%

不満足
1.0%
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問 13 「カレントアウェアネス-R」の満足度を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用者を母数とした満足度（N=254） 

 

  

満足 102 

どちらかといえば満足 132 

どちらかといえば不満足 16 

不満足 4 

利用していない 46 

合計 300 

満足
34.0%

どちらかといえば満足
44.0%

どちらかといえば
不満足
5.3%

不満足
1.3%

利用したことが
ない

15.3%

満足
40.2%

どちらかといえば満足
52.0%

どちらかといえば不満足
6.3%

不満足
1.6%
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問 14 『カレントアウェアネス-E』の満足度を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

利用者を母数とした満足度（N=248） 

  

満足 103 

どちらかといえば満足 129 

どちらかといえば不満足 12 

不満足 4 

利用していない 52 

合計 300 

 

満足
34.3%

どちらかといえば
満足

43.0%

どちらかといえば
不満足
4.0%

不満足
1.3%

利用したことが
ない

17.3%

満足
41.5%

どちらかといえば満足
52.0%

どちらかといえば不満
足

4.8%

不満足
1.6%
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問 15 『カレントアウェアネス』の満足度を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用者を母数とした満足度（N=261） 

  

満足 74 

どちらかといえば満足 148 

どちらかといえば不満足 36 

不満足 3 

利用していない 39 

合計 300 

満足
24.7%

どちらかといえば満足
49.3%

どちらかといえば
不満足
12.0%

不満足
1.0%

利用したことが
ない

13.0%

満足
28.4%

どちらかといえば満足
56.7%

どちらかといえば不満足
13.8%

不満足
1.1%
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問 16 「調査研究」の満足度を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

利用者を母数とした満足度（N=226） 

 

  

満足 51 

どちらかといえば満足 132 

どちらかといえば不満足 26 

不満足 17 

利用していない 74 

合計 300 

満足
17.0%

どちらかといえ
ば満足
44.0%

どちらかといえば
不満足
8.7%

不満足
5.7%

利用したことが
ない

24.7%

満足
22.6%

どちらかといえば満足
58.4%

どちらかといえば不満足
11.5%

不満足
7.5%
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問 17 カレントアウェアネス・ポータルのウェブサイトのデザインや機能について、満足度を教えてください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

満足 63 

どちらかといえば満足 196 

どちらかといえば不満足 36 

不満足 5 

合計 300 

満足
21.0%

どちらかといえば満足
65.3%

どちらかといえば不満足
12.0%

不満足
1.7%
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5. カレントアウェアネス・ポータルへのご意見など 

■コンテンツ（CA-R、CA-E、CA、調査研究） 

・コンテンツ全般 

 区別が記憶出来ない。 

 CA ポータルで扱う情報の収集方針等を利用者と共有したほうがよい。 

 情報の鮮度がない。 

 記事に深さが足りない。 

 

・CA-R 

 カテゴリー別に分類するなど見やすくして欲しい。 

 

・CA-E 

 国立国会図書館の職員以外が執筆する、おもしろい記事が増えた。 

 

・CA 

 「研究文献レビュー」は、初任者やその業務を担当していない者にとって、その分野の過去数年間の動

向を知ることの出来る好企画である。 

 紙でじっくり読むものとして、もっと論文のように長くしてもよいのではないか。 

 市町村の図書館を扱ったものが少ない。 

 最近学者の方が執筆したものの割合が減っている。 

 

・調査研究 

 もっと頻繁に刊行してほしい。 

 

・CA ポータルの機能・デザイン 

 ジャンルや施設タイプ（ターゲット）別の記事の集約があるとよい。 

 CA ポータルの「よく読まれているコンテンツ（本日）」の、1 番目と 2 番目が、いつも同じもので、件数も極

端に大きい。 
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■扱うテーマ・トピック 

 取り上げるテーマや機関について過去の記事を確認し、バランスの取れたものになるよう努力してほし

い。 

 

 海外情報の翻訳 

 英語圏以外の情報（BRICs、アジアなど） 

 

 図書館のユニークなイベント 

 市民活動事例 

 図書館経営 

 業務委託（問題点、人材育成など） 

 大都市圏以外の公共図書館の現状 

 小中学校と地域の公共図書館との連携 

 海外の図書館システム 

 学術情報リテラシー教育 

 オープンアクセスの維持コスト 

 専門学校の図書室 

 有償の情報提供機関(企業のライブラリーなど) 

 医学図書館、医学医療情報の提供・利用 

 デジタルアーカイブの課題への対応 

 RDA（Resource Description and Access） 

 国立国会図書館が関与するトピック（目録など） 

 オープンデータ 

 

 ネガティブなニュース 

 執筆者に現役のライブラリアンや研究者、若手を登用して欲しい。 

 図書館員がすぐに考えたり実践できる身近なテーマ 

 初学者向けのネタ 

 カレントアウェアネスで取り上げられた頻度が高い図書館ランキング 

 一定の期間を区切って「取り上げたテーマ」「トピック」についてのトレンド分析などあったら良い。 

 

 自由記述では改善点の提案に加えて、ご感想やあたたかい応援メッセージも多くお寄せいただきました。 

ありがとうございました。 

  

 みなさまからいただいた御意見は、今後、CA ポータルをより充実させるために活かして参ります。引き続き、

CA ポータルをどうぞよろしくお願いいたします。 
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